

EL CIVISMO

DIARIO NACIONALISTA INDEPENDIENTE

Oficinas: Colonia, 92

Montevideo, Noviembre 14 de 1907

Año I - Núm. 4

Número suelto: 2 cents.

EL MEJOR ARGUMENTO

COMITÉ REACCIÓN CIVICA

Presidente, Carlos Roxlo; Secretario, Eduardo Ferrería; Tesorero, Federico Brito del Pino (hijo); Vocales, Arturo Gómez Folle, Julián Quintana, Leopoldo Hughes, Francisco Requena García, Gastón R. Placencia, Carlos de la Vega, Manuel Farías, Francisco Ponce de León, Lorenzo Carnelli, Ismael Cortinas, Segundo Viana y Piaggio, Luis Laurito, Francisco J. Moreno, José Pizzo, Juan B. Hich, José Ríos, Anselmo Abel, Washington Beltrán, Juan Ramón Gómez, Juan José Brito del Pino, Gabriel Coppola, Francisco Serrano, Enrique Andeoli, Luis Multini, Teodoro M. Pereira, A. L. Villagrán, Juan Pablo Lavagnini y Ramon Blanco.

Lista de candidatos populares

COMICIOS DE 1907

DIPUTADOS TITULARES

Doctor Alfonso Lamas
Doctor Alfredo Vasquez Acevedo
Doctor Juan B. Morelli
Doctor Arturo Lussich
Señor Carlos Roxlo
Doctor Adolfo Artagaveytia
Doctor Martín Berindagua
Señor Federico Brito del Pino
Doctor Angel J. Moratorio
Doctor Rodolfo Fonseca
Doctor Manuel Quintela
Señor Teñastocles Ortiz
Doctor Luis Pedro Lengua
Señor Carlos Casaravilla
Señor Antonio R. Pereyra
Señor Emiliano Ponce de León
Doctor Alfonso de Salterain
Señor Ramón Arocena
Doctor Hipólito Gallinal
Doctor Julián Quintana
Señor José María Sierra
Doctor Germán Roosen
Señor Saturnino Balparda
Señor Adolfo Folle.

DIPUTADOS SUPLENTE

Doctor Luis Alberto de Herrera
Doctor Eduardo Ferrería
Doctor Ramón Vasquez Varela
Doctor Jorge Sierra
Doctor Antonio Carvalho Lereña
Doctor José V. Solari
Señor Rómulo Muñoz Zeballos
Doctor Félix Illa
Doctor Enrique Platero
Doctor Mauro Sierra
Doctor Arturo Puig
Señor Jorge Ponce de León
Doctor Alberto Olibi
Señor Juan Estanislao
Señor Julio R. Alvarez
Señor Teófilo Romero
Señor Ysidro Fym
Doctor Guillermo Wilson
Señor Francisco D. Caprario
Doctor Carlos María Orioste
Doctor Carlos Butler
Doctor Carlos D. Casanet
Doctor Samuel Arcos Ferrad
Señor Francisco Villegas Zúñiga

Junta E. Administrativa

TITULARES
Señor Alfredo García Lagos
Señor Félix Buxareo y Oribe
Doctor Alfredo Arocena
Señor Ricardo Sierra
Señor Enrique Legrand
Señor Carlos D. Shaw
Señor José María Uriarte
Señor Enrique Olivera Calanet
Señor Cár. J. Hespeto.

SUPLENTE
Doctor Arturo Sonetira

Los que son

Doctor Alfredo Vasquez Acevedo.
Señor Arsalano Rodríguez Larreta.
Señor Antonio Carvalho Lereña.
Señor Arturo Lussich.
Señor Luis Alberto de Herrera.
Señor Carlos Roxlo.
Doctor Arturo Berro.

Los que quieren ser

Doctor Duvimileo Turra.
Señor Manuel B. Agosco.
Doctor Félix Angel Olivera.
Señor José María Silva y Antuña.
Doctor Arturo Berro.
Señor Francisco del Campó.

Los que deben ser

Doctor Alfonso Lamas.
Señor Alfredo Vasquez Acevedo.
Señor Juan B. Morelli.
Señor Arturo Lussich.
Señor Carlos Roxlo.
Doctor Adolfo Artagaveytia.

Señor Arturo Gomez Folle
Señor Juan Cat
Señor Francisco Artigas
Señor Pedro N. Crosta.
Señor Enrique Lereña Juanico
Señor Roberto Drapp.
Señor Vicente Garini
Señor Eduardo Monteverde.

Junta Electoral

TITULARES

Señor L. Enrique Andreoli
Señor Federico B. del Pino (hijo)
Doctor Juan Vicente Algorta
Señor Juan Mendez Alcain
Señor Esteban A. Pereyra
Señor Rogelio Fontaña
Señor Edmundo Favaro
Señor Emilio Gambin y Blanc
Señor Alberto Urtebay

SUPLENTE

Señor Félix de la María
Doctor Enrique de León
Señor Alfredo Basañez
Señor Juan A. de Luis
Doctor Ramón Alvarez Lista.
Señor Carlos F. Bertelli
Señor Carlos de la Vega
Señor Felipe T. Piñeyro
Señor Roberto Drapp.
Señor Elbio C. Peralta
Señor Augusto Persico
Señor Ernesto B. Poméz
Señor Alfredo Peixoto
Doctor Rómulo H. Silva
Señor Julio Sierra
Señor Amador Sanchez
Señor Mario Arias
Señor Antonio R. Moretorelli
Señor Carlos Anaviarta.
Señor Alfredo Trillo
Señor Guzmán Migues de Soto
Señor Antonio Masandé (hijo)
Señor Leopoldo Hughes.
Señor Adolfo Requena y Garcia
Señor Alberto Estrada Góviland
Señor Agustín Cravvelli
Señor José R. Linarex

La lista impopular

«Esta lista es tal vez el producto del abandono que se ha hecho del trabajo cívico.—No figuran ni los ciudadanos más dignos y más aptos para representar la colectividad en el cuerpo Legislativo.—El Eco del País» No 165.—Noviembre 5 de 1907.

He ahí condensada la opinión de nuestro colega «El Eco del País» sobre la lista proclamada: lista producto del abandono, le llamamos lista en la que están excluidos los ciudadanos más dignos y aptos para representar la colectividad en el cuerpo Legislativo.

La opinión pública está pues en el cierto.

Tienen razón los nacionalistas de Montevideo, al rechazarla con patriótico vigor.

El congreso ha defraudado las aspiraciones del partido; prescindiendo de los más dignos y de los más aptos para repartirse entre los congresales,—como si partieran un plato de lentejas,—todos los puestos electivos con que se premia siempre la obra sana del patriotismo y del esfuerzo,—engendrando una lista que solo es un papel impreso, una lista manuscrita como diría Macaulay, por que no está vivificada por el ama robusta de la pública opinión.

El Congreso Elector, es el único

rebeldé; rebeldé cien veces á las exigencias del partido, rebeldé á la carta orgánica del credo, que proclama que siempre se deberá buscar á los ciudadanos más dignos y más aptos, y rebeldé, también á la moral cívica, porque es un atentado de losa moral,—que un cuerpo, con funciones de elector, se reparta entre los miembros de ese cuerpo, todos los cargos cuyas designaciones tiene que hacer.

El Congreso ha procedido á conciencia de lo que hacía.

Elijó una lista sabiendo que iría á un fracaso ruinoso.

No obstante, exclamaron por diando una frase célebre: «salve! me yo y hándase la causa!»

No quisieron tener el patriotismo de renunciar.

En el fondo de su conciencia no ignoraban que el partido no los quería; debieron de abrigar la convicción clara de que esos puestos,—sobre todo en un momento histórico en que se está abocado al magno problema de la reforma constitucional,—pertenecen á la irrefragancia al carácter.—Pero todo desaparece al imperio de ambiciones insensatas.

Camuflantes que marchan á la conquista de puestos que no les pertenecen, conquistas que están dispuestos á efectuar,—sin el partido, con el partido y contra el partido,—se han visto engañados por el espejismo que nubla el cerebro y produce el vértigo, en los camuflantes que atraviesan el desierto, —viendo alejarse cuando más avanzan,—la cercanía del fucundo manantial.

Se han visto engañados por el espejismo de la disciplina partidaria!

Pero están en un error, en un profundo error.

Los partidos no son sino una porción de pueblo.—Y bien todos reconocen, que el pueblo, el verdadero dueño de sus destinos, delega su soberanía para mejor gobernar. Pero, quiere ello decir que el pueblo ha de estar eternamente atado á la voluntad de esos delegados, sea esa voluntad buena ó mala, noble ó infucundada!

La historia entera de la humanidad responderá por nosotros: La historia misma de nuestro pueblo heroico, dirá si no tenemos razón.

También delegados de la soberanía eran los que se sentaban en cámaras durante las épocas sin luz de la dominación Borista.

Buen bien: el pueblo dijo un día: «yo no puedo acatar esos delegados que han traicionado su misión, que han violado la consigna que yo les he dado». Y el pueblo, reivindicando sus derechos, haciendo acto de soberanía, se irguió como un gigante para echar por tierra aquel castillo de igominia y de baldón.

Y lo mismo pueden hacer las agrupaciones políticas, ellas son nada más que una fracción de pueblo.

Los delegados del Congreso Elector, han olvidado su misión y han violado la consigna que el partido les ha dado.

El partido les dijo, por medio de su programa de 1872, por medio de los miles de mártires anónimos, muertos en defensa de los princí-

pios, que quedaron sobre las quebradas patrias como el naufragado de Byron, sin tumba ni féretro, sin tálamo ni recuerdo,—por medio del sacrificio de Lavandiera, del principismo de Diego Lamas, de la austeridad patriótica de nuestro gran Aparicio, el partido les dijo, por medio de toda esa vida de principios y de abnegación: «Elegid á los más dignos, elegid á los más probes, sacrificad ambiciones, destruid quehaceres, odid á los rivalidades é invenciones de los grandes exigencias de la causa, y en los grandes intereses del país. Pensad única mente en el partido y en la patria!»

¿Qué hizo el Congreso Elector de Montevideo, ante ese mandato inequívoco y severo?

La lista impopular hablará con más elocuencia que nosotros.

El partido que, ante el espectáculo de esos delegados,—que han olvidado su misión y han violado su consigna,—reassume su soberanía y en salvaguarda del decoro del credo, proclama la lista en que figuran los Lamas, los Vasquez Acevedo, los Morelli, los Lussich y los Artagaveytia, nombres patrióticos y republicanas virtudes, que representan lo que el partido quiere y lo que la patria manda.

La bandera del civismo

TRIUNFO DE LA BUENA CAUSA

Voces alentadoras nos llegan de algunas secciones de los alrededores de la Capital, adhiriéndose á nuestra decidida propaganda en pró del triunfo de la verdadera democracia.

En las secciones 14, 15, 16, 18, 19 y 23 quedarán en estos días constituidos los comités que defenderán en los próximos comicios, la bandera del civismo.

Bien por los correligionarios abnegados que con una independencia de carácter que los honra, salvan en estos tristes momentos porque atraviesa el partido, los dogmas más hermosos de la república!

Saben ellos por otra parte, que el pueblo los acompaña en sus tareas moralizadoras y que la Oficina ratificará con su fallo inapelable los esfuerzos demostrados en esta gran batalla de trascendencia para el porvenir.

No es posible que el pueblo permanezca indiferente ante el grave atentado llevado á cabo contra su soberanía, no es posible que el pueblo permita que el sol de la desventura arrese con las sanas doctrinas, y convierta el campo de la política, en un desierto de corrupción!

Las proclamaciones hechas por el Congreso Elector, por más vales que se le dé, son malas, pero máximas y no más el sol de la desventura arrese con las sanas doctrinas, y convierta el campo de la política, en un desierto de corrupción!

Las proclamaciones hechas por el Congreso Elector, por más vales que se le dé, son malas, pero máximas y no más el sol de la desventura arrese con las sanas doctrinas, y convierta el campo de la política, en un desierto de corrupción!

Las proclamaciones hechas por el Congreso Elector, por más vales que se le dé, son malas, pero máximas y no más el sol de la desventura arrese con las sanas doctrinas, y convierta el campo de la política, en un desierto de corrupción!

á nuestros correligionarios por otra parte, que nos eigan ciegamente.—No!

Pedimos á los compañeros de causa que tengan un poco de amor á la causa, que estudien con detención la forma en que se desarrolló el proceso electoral y luego, poniéndose una mano en la conciencia: proceda de acuerdo con sus dictados!

No invocamos nosotros disciplina para cubrir defectos fundamentales, porque nunca tendremos el coraje suficiente para guiar á nuestros compañeros por el sendero de la intriga y del engaño, único camino, por el que han tenido que manchar algunos señores, para saciar mi sed de negra ambición.

No aliviamos además el convencimiento que los compañeros de honor, saben ya lo que tienen que hacer en esta emergencia.—Recordamos también al patriotismo de los correligionarios apartados de la vida activa, precisamente por las acciones condenables que en política han usado siempre los tíos de los muñequeros electorales.

Todos, todos, sin excepción alguna, los disgustados por esta causa y los que prestan aún su concurso desinteresado al ideal nacionalista, deben prepararse para la lucha, con todo el valor que inspira la obra patriótica que se defiende.

Adelante, la juventud activa, que lleva en sus manos la bandera del civismo y de la soberanía

EL ECLIPSE

«Ya nadie los ve, nadie los oye, ni á los flamantes delegados que votaron como tropa de línea ni á los candidatos que surgieron del conciliábulo famoso. Unos y otros, que hace días paseaban sus siluetas, con aires de triunfo, por calles y plazas, en clubs y cafés, se han eclipsado, metiéndose en la sombra, en la gran sombra que proyecta la opinión pública alzada contra ellos»

«Ya nadie los ve ni nadie habla de los candidatos fracasados. Se fueron sin ruido, escondiéndose en la oscuridad para dejar paso á los elejidos del pueblo, á los de luz propia, á los nuestros, que cuentan hoy con el apoyo unánime de los nacionalistas bien intencionados.»

«Ya nadie los ve ni nadie los oye. Son espectadores de lo que fieron hace unos días.»

En la 19.ª sección

IMPORTANTE ADHERSIÓN AL COMITÉ

Un grupo de entusiastas amigos de la 19.ª sección, acaban de levantar su voz de protesta ante las ya famosas proclamaciones, y de adherirse al «Comité Reacción Cívica»

Todos ellos, decididos colaboradores de la obra patriótica en que nos hallamos empeñados, están prontos, con la balota en la mano, para contribuir al triunfo de la lista proclamada por el pueblo.

Nuestra prédica va obisnando día á día los resultados esperados y prueba este aserto son las adhesiones entusiastas de meritorios compañeros de causa, cuya conciencia los resistió á votar candidatos que no hubieran sido proclamados si se levantara de su tumba el querido, pero olvidado por algunos en estos momentos general Aparicio Saravino.

Los correligionarios firmantes han prestado buenos servicios al partido, algunos de ellos en las horas de prueba, cuando fue necesario ir al sacrificio para reivindicar derechos desconocidos, lo que constituye un doble valor de sus palabras de aliento.

De manera que en la 19.ª sección

ción hay ya formado un buen núcleo de compañeros, que se irá engrosando día a día, dispuestos a sostener el ideal de la democracia.

He aquí la adhesión de la referen-

Montevideo, Noviembre 12 de 1907.—Señor Presidente del «Comité Reacción Cívica» don Carlos Roxlo. — Presente. — Distinguido correligionario.— Me complace mucho saber, correligionarios domiciliados en el extranjero, que en la 19 sesión judicial, se adhieren a los trabajos emprendidos por ese Comité, los que tendremos el alto honor de secundar con decisión y con firmeza.

Que no estamos conformes con las proclamaciones hechas por el Congreso, por haberse formado una camarilla en vez de un Congreso, y haberse distribuido las proclamaciones sin interpretar los anhelos y deseos de la gran masa electora, y no estando del agrado de los que nos suscriben, nos ponemos a disposición de ese Comité.

Saludamos al señor presidente y demás miembros con nuestra consideración más distinguida.— Lino Mira, Vicente Lantero, Juan L. Braga, José María Ponce, Antonio Hunter, José Pérez, Pedro C. Caballero, Ramón Irzabalá, Juan Fugazot, Francisco Rana, José M. García, José Plá, José María Plá, José Sallado, Pedro Barbé, José Pelluso, Vicente Varela, Pedro Varela, Luis Braga, Luis Ballaque, Santiago Lagos, Santiago Alvarez, D. Baillaque, Luis Braga, Luis Ballaque (hijo), Carlos Barbé, Bartolomeo Lagos, Francisco Robatto, Pedro Ramirez, Pedro L. Gonzalez.

El camoati se agita

Unos cuantos nacionalistas, con la única base del fantasma de la disciplina y con la descañonada unión por delante, se han lanzado a la constitución de un comité que sostendrá la lista impopular de la camarilla.

Para el efecto, se anuncian conferencias a una y a dos por día, en las que se disertará, largo y tendido, sobre la conveniencia que para el partido tiene el sufragio por una lista en la que no están, según su órgano de propaganda, «los más capaces y los más dignos.» Pero, dentro de la severa disciplina, harán la defensa y la apología de los candidatos, le llamarán verde a lo rojo, blanco a lo negro, a fin de poder conciliar distancias entre opinión general y las ambiciones personales.

El camoati se agita. Se anuncian largas y repetidas tiradas oratorias.

Comité Reacción Cívica

LA REUNIÓN DE MAÑANA

A fin de resolver diversas cuestiones relacionadas con su cometido, los miembros del «Comité Reacción Cívica» se reúnen mañana a las 9 p. m. en el local del «Club General Saravia», Plaza Zabala y Washington.

Esa reunión del Comité tiene mucha importancia. Y por motivo, se ruega a sus miembros concurran a la hora indicada al local expresado.

El coronel Matías Trías

Procedente de Solís Chico, departamento de Canelones, llegó ayer a esta Capital el bravo jefe nacionalista con cuyo nombre encabezamos estas líneas.

El coronel Trías, jefe único de la 15.ª División del Ejército Nacional, viene respondiendo al llamado de varios amigos a fin de que intervenga en el embroglio electoral que ha provocado en Canelones la candidatura Casaravia y Yrigoyen.

Pero, de buena fe, queremos saber, que el bravo jefe de la 15.ª División no está dispuesto a sacrificar-se contra la voluntad general de Canelones.

No quiere candidaturas anémicas de civismo y, por consiguiente, en caso de ser electo, por el pueblo y por el pueblo.

El coronel Trías, y las virtudes secciones de Santa Lucia, Migueles, Pando y Mosquitos que resisten la imposición del Congreso Electoral, como nosotros a la sombra de la bandera del Partido Nacional.

Ganando terreno

Quando el «Comité Reacción Cívica» inició sus trabajos de propaganda y surgió esta hoja, heraldo de los verdaderos intereses de la causa, los preliminares de la lucha se desarrollaron en el mejor ambiente de triunfo. No podía ser otra manera. Abrazados a la causa popular, envueltos en el paño de la bandera del credo, sin vacilaciones, sin desalientos, con ansias de conquistas prestigiosas de la causa, nuestra acción se desenvolvía serena y triunfadora.

Ya hemos ganado mucho terreno. Ya hemos ido muy lejos, nos hemos acercado a la masa partidaria y estamos, con ella, luchando por lo que abandonó el Congreso E.ctor.

Hemos recogido la enseñanza del credo y la amarbolamos enhiesta para que tremole al viento acariciador del más puro civismo.

Por eso es que nuestra propaganda da cunde día a día, haciendo aletos a cada paso.

Por eso es que nos llegan de todas partes, y expresadas con verdadera sinceridad partidaria, las más halagadoras proclamas de contri-bución al triunfo de la lista de candidatos que prestigia nuestras columnas.

Ya hemos andado mucho en el camino de nuestras justas, sanas y patrióticas aspiraciones y es muy difícil que desandemos lo andado.

Seguiremos adelante, con la firmeza de siempre, con nuestra propaganda y de lo sincero de nuestros propósitos y llegaremos al final de la jornada señalando un brillantísimo triunfo cívico, que salve el honor y el decoro de la causa.

La Cámara futura

La legislatura que va a iniciar sus tareas en Febrero del año próximo, tendrá la importantísima misión de aconsejar las reformas de nuestra carta fundamental.

En consecuencia, deben tomar asiento en el recinto legislativo, todas aquellas personas que por su talento sean acreedores a tal distinción, para poder abordar un asunto de tanta magnitud.

Y el Partido Nacional, que va a tener una pequeña representación en las Cámaras futuras, debe tratar de que esa representación sea por sus condiciones de intelectualidad de tanta o más fuerza que la que llevará el partido opositor, de manera que las actuales circunstancias a sus hombres de pensamiento en bien de todos, y no premiar el hecho de que sea caudillo de barrio, con una banca, en el que el partido bien poco iría ganando.

Es preciso ser obstinado, y no conformarse con los elementales leyes de las democracias republicanas, para creer que nuestro partido, que tiene todo eso en cuenta, deba pacientemente acatar una elección hecha pacientemente en condiciones excepcionales, en que no ha intervenido nada más que el deseo de unos pocos de alcanzar prebendas que legítimamente en debida forma, no habrían alcanzado jamás.

A la Cámara deben ir los que tienen condiciones para ello; no los que quieren ir por mero capricho o satisfacción personal, aprovechando el descuido de ciertos grupos justificable de otros elementos que intervienen directamente enjuagues electorales.

Es teniendo en cuenta todo eso que el Comité que representamos, lucha por el triunfo de la lista que

proclama, en la que están representadas las buenas y sanas tendencias de la masa partidaria.

La futura Cámara, será una asamblea constituyente, como lo fue la cámara de 1890, y es justo, y es lógico y es humano, y es patriótico, que a ella vayan a resolver las cuestiones trascendentales que se van a presentar, los mejores hombres de nuestro partido, que sabrán defender nuestros derechos al siempre vulnerados, oponiendo al servicio común, todo su caudal de justicia y de ilustración.

Unas preguntas

En su manifiesto publicado ayer por el órgano directivo, el directorio del partido aconseja en abstracto a los correligionarios que luto a los candidatos proclamados por los congresos electores, y dice que los está vedado «prestigar indirectamente aquellas candidaturas que tengan origen distinto», reconociendo, no obstante, que algunos de estos congresos pueden no haber acertado a capturar la verdadera opinión de la mayoría electora.

Todo esto en obsequio de la disciplina, etc., etc.

Pero nos parece el caso de preguntar a quien quizá pueda saberlo, si en esas proclamaciones que pueden no contemplar la verdadera opinión de la mayoría electora, no ha infundido una fuerza extraña, esa opinión, tan resistida como para provocar las protestas estalladas en tantos departamentos.

Si no puede culparse a esa fuerza o a esa influencia de la producción de tales protestas.

Si esa fuerza o esa influencia no ha sido puesta en juego creyendo que apesar de sus errores, en obsequio a la disciplina y al interés del partido, los correligionarios se someterían a ella, votando contra sus aspiraciones.

Y por último, si es repubblicano que por cualquier consideración la mayoría se someta a las decisiones de la minoría, que es, en su tanto, lo que el Directorio aconseja, aún cuando no puede ignorar que se trata de hechos aislados ni de un solo departamento, que podría sacrificarse en interés de todos—sino de los más de los departamentos, lo que demuestra que el mal es general.

Una adhesión.

DEL SR. REMIGIO AYALA (HIJO)

Reproducimos a continuación la carta de adhesión que el apreciable correligionario Remigio Ayala (hijo) dirigió al «Comité Reacción Cívica».

Señor Presidente del «Comité Reacción Cívica» señor Carlos Roxlo.—Distinguido correligionario y amigo.—De acuerdo en un todo con la tendencia sana y moralizadora que dentro del Partido Nacional representa el núcleo a cuyo frente se ha colocado el «Comité Reacción Cívica» me adhiero a los trabajos por él iniciados, confiando en el triunfo de los ideales sostenidos.

Saludo con tal motivo al señor Presidente con toda consideración.— Remigio Ayala (hijo).—Montevideo, Noviembre 13 de 1907.

MUÑEQOS

En el Barrio Reus se muñeqos fuerte y parejo. Se hecha mano a todos los medios y a todos los recursos.

Promesas de empleos, y de dinero, andan a la orden del día. Todo es bueno con tal de conseguir adherentes a una idea que todos los nacionalistas conscientes rechazan indignados.

Habrà empleos para todos; se ofrece a groso, con un supe que espanta, como si la camarilla estuviese realmente habilitada para disponer de ellos.

Felizmente nuestros correligionarios están sobre aviso; nada

podrán esos recursos contra su conciencia de ciudadanos, interesada en el triunfo de los mejores. Tomemos datos concretos sobre estos hechos vergonzosos y si se insiste en ellos, hemos de dar a conocer al publico, los nombres de los empujados en esa tarea indigna.

ACTIVIDADES

LOS COMITÉS SECCIONALES

Posiblemente en la reunión que celebrará mañana de noche el «Comité Reacción Cívica», se procederá a la designación de Comités Seccionales compuestos de meritorios correligionarios, que tendrán a su cargo la tarea del reparto de listas y propaganda de nuestras ideas.

Intitil pues nos parece recomendar a nuestros compañeros de Comité, la asistencia a la reunión de mañana.

Decreto Convocatoria

Ayer expidió el Poder Ejecutivo el decreto que va a continuación, relativa a las elecciones generales, que se verificarán el Domingo 21 del corriente.

Montevideo, Noviembre 13 de 1907.—El presidente de la república, en cumplimiento del artículo 82 de la constitución, decreta:

Artículo 1.º De sacarse por lo preceptuado en la ley de elecciones de 2 de octubre de 1898 y en la de 2 de septiembre y 17 de octubre de 1907, procedase en todos los departamentos, el domingo 24 del corriente, a la elección de representantes, de juntas económicas administrativas y juntas electorales.

Art. 2.º Se hace saber a los electores, que la honorable asamblea general, por ley promulgada con fecha 29 de julio de 1907, ha declarado que el interés nacional exige que se revise la constitución de la república; y por tanto, los representantes a elegir, para tener la facultad de revisar y proponer reformas o adiciones, deben venir con poderes especiales.

Art. 3.º Las juntas electorales deberán repetir esta advertencia en las convocatorias y tomarán en cuenta las manifestaciones de los electores, a fin de expedir, en caso afirmativo los poderes especiales en los términos del artículo 157 de la Constitución.

Art. 4.º Se advierte a las mismas juntas que además del testimonio del acta de escrutinio a que se refiere el artículo 26 de la ley de elecciones, deberán expedir uno destinado al ministerio del interior, al cual remitirán inmediatamente.

Art. 5.º Por el ministerio del interior y por el de guerra y marina se circularán a los jefes políticos y militares las instrucciones acordadas respecto de su conducta y a de sus subalternos en el acto electoral.

Art. 6.º Publíquese, etc.—WILLIMAN.—ALVARO GULLOT.

Como hemos resaltar en el artículo 2.º, se declara que los representantes a elegirse deben venir con poderes especiales para abordar la revisión de la Constitución de la República.

Valiente cosa harían los candidatos del Congreso Elector, en ese magno asunto, si se sentasen en los sillones del parlamento.

Felizmente, para honor y prestigio del credo, no se sentarán.

RUIDO DE LATAS

OTRA DERROTA

Los señores de la camarilla no encontrando elementos de actividad que los secunde en su tarea desquiciadora, recurren en estos momentos de desesperaciones para sus ambiciones a personas que a groso, los han visto en las diferentes secciones de los comités, acompañar a un solo correligionario a un juzgado, con el objeto de inscribirlo en el Registro Civil.

Hacen uso de cualquier nombre desconocido en absoluto en los vecindarios, solo en el loco afán de meter ruido, que es lo que según ellos, con lo que pueden sacar a flote a la lista combatida intimamente por el partido y sus autoridades.

Todos los correligionarios jefes del movimiento electoral de Montevideo, no pueden sino estar del lado de la buena causa, que es la que defendemos con nuestra más pura sinceridad.

Alerta, correligionarios! — No dejarse engañar! Rechazad ofrecimientos y promesas incoloras que os presentan ahora.—Hasta hoy nunca se os había tenido en cuenta para ayudar en vuestras situaciones malas, correligionarios necesitados.

Alerta, correligionarios! — No recurran a ese otro argumento, para acallar las protestas y nada más.

Después... como siempre! — Ya sabéis vosotros, quienes son los que han estado siempre de vuestro lado, sabéis quienes son los compañeros que dentro de las propias secciones os han ayudado tanto en vuestros incidentes de la vida, como en los asuntos de otro cualquier orden que os ha venido a afectar.

Alerta, señores de la camarilla, ni el éxito del escándalo y de la confusión os queda ya.—Todos os conocen, señores de la camarilla!...

INSISTIENDO

Dice nuestro colega «El Eco del País» de hoy hablando de la práctica del «Comité Reacción Cívica» y refiriéndose al Directorio.

«Y se pretende más: se pretende combatir a título de combatir el comitato de los congresos electores que son a un mismo tiempo productores de trabajo de los que se movieron y agitaron a de la inacción de los que permanecieron ociosos los días laboriosos en que se fortaban las comisiones seccionales.»

Hasta cuando hemos de insistir en que nuestra propaganda no va dirigida contra las autoridades? Hasta cuando se hará de ello un arma contra nosotros! Desde el primer día nos hemos empujado, para desmenuzar torpes intrinsecas, en hacer constar de una manera expresa aquella circunstancia, y duele realmente que apesar de ello, aun se quiera hacer creer lo contrario.

NUESTRA APARICIÓN

LOS SALUDOS DE LA PRENSA

Habíamos olvidado agradecer a los estimables colegas de la capital y campaña, al efactoso saludo que hicieron a nuestra aparición, en el «Comité Reacción Cívica» de satisfacción.—Sabían todos ellos que encontrarán en nosotros una ayuda en las propagandas huecas, tendientes a extirpar de raíz el mal que hoy corrumpe el organismo de la buena política, tan necesaria para que nuestra patria marche rápidamente a sus grandes destinos.

A todos los colegas, gracias, muchas gracias!

LAS CONFERENCIAS

RESOLUCIONES DEL COMITÉ

En la reunión que mañana celebrará el Comité «Reacción Cívica», se abordará el estudio entre otros asuntos, de las conferencias a realizarse antes de la elección.

Como se sabe, una se realizará en la Asociación Francesa, otra en la Victoria Hall, otra en el Paso del Molino y otra en el Cerro.

Ocuparán la tribuna concordes oradores del credo, que ya nos ha recibido siempre con cariñosas demostraciones de simpatía.

Desde ya se tiene asegurado el éxito de estas asambleas partidarias.

Son una garantía de ello la caridad de defensores y la gran cantidad de adhesiones que venimos recibiendo diariamente.

Tomate-Amarargo

GRAN APERITIVO

El jurado de la Exposición Internacional de Madrid, celebrada en Noviembre actual, le ha otorgado el **GRAND PRIX** a este nuevo producto, de que es único importador el Sr. Sexto Bonomi

CALLE TREINTA Y TRES 155-MONTEVIDEO

Guía Nacional

DE OCTAVIO ARLAS

La obra más completa y exacta, de esta naturaleza, edición de 1907, agotada, consta de 990 páginas y se liquida á

CINCUENTA CENTESIMOS EL EJEMPLAR

Se atienden pedidos para campaña, "La Propaganda" Colonia 92, Montevideo.

Ferro-Carril Central del Uruguay Ferro-Carril Central del Uruguay

TREN DE EXCURSION
A COLONIA SUIZA, COLONIA Y PUERTO DEL SAUCE
DOMINGO 17 DE NOVIEMBRE DE 1907

ESTACIONES	HORAS DE SALIDA	Boletos de ida y vuelta				
		A		B		C
		1.ª clase	2.ª clase	1.ª clase	2.ª clase	
Central	A. M. 6.00					
Colonia Suiza	10.15	\$ 2.50	\$ 2.00	\$ 1.50	\$ 1.00	\$ 4.00
Rosario	10.45	\$ 2.80	\$ 2.30	\$ 1.60	\$ 1.40	\$ 4.50
Colonia	A. M. 12.25	\$ 3.50	\$ 2.50	\$ 3.00	\$ 2.00	\$ 5.00
Puerto del Sauce	P. M. 11.30	\$ 3.00	\$ 2.50	\$ 2.00	\$ 1.60	\$ 5.00

Los boletos en número limitado se pondrán en venta desde el día 15 Noviembre. El mismo día 17 saldrá de regreso de Puerto del Sauce un tren expreso á las 6 p. m. de Rosario á las 6 p. m., y de Colonia Suiza á las 7.10 p. m.

Los boletos de la serie «A» para Colonia Suiza, Rosario y Puerto del Sauce, serán válidos para ida y regreso en los trenes expresos de la misma fecha, y los de la serie «B» válidos para regresar en trenes ordinarios hasta el Lunes 25: 6 en un expreso que saldrá de Colonia el día Martes 19 á las 6.15 a. m. para pasajeros de este rama únicamente.

Los boletos de Colonia serie «A» serán válidos para regresar en tren expreso que saldrá de Colonia el Martes 19 á las 6.5 a. m., de Rosario á las 8 a. m., de Colonia Suiza á las 8.45 a. m. y los de la serie «B» hasta el Lunes 25 por trenes ordinarios.

Habrán servicio restaurant para el confort de los señores pasajeros.

NOTA.—Se hace saber muy especialmente que los boletos letra «B», son únicamente válidos para viajar de Central á Colonia Suiza, Rosario, Colonia y Puerto del Sauce y vice versa directamente.

A todo pasajero que suba en el tren en una estación intermedia, se le cobrará para él de su boleto con la tarifa ordinaria, no reconociéndose el boleto especial que pueda presentar como justificativo para el viaje.

AVISO IMPORTANTE.—Se previene á los señores pasajeros que las personas que se encuentran en este tren sin un correspondiente boleto especial, serán obligadas á pagar el boleto sencillo á tarifa ordinaria.—Montevideo, Octubre 25 de 1907. C. H. Bayer, Administrador General.

IMPRENTA EN VENTA

Se vende, á precio módico, una imprenta completa, para confeccionar un diario de cuatro páginas del formato de esta hoja, compuesta de una prensa de brazo, casi nueva, Krauss, con todos sus accesorios, rama, cilindros, moldes, etc., y tipos corrientes, titulares, cajas, componedores, burros y cilindros.

Los interesados pueden examinar la máquina y demás que se hallan en uso en nuestros talleres, calle Colonia 92, Montevideo, donde se oyen ofertas.

ASOCIACION RURAL DE ARROYO GRANDE
TREN DE EXCURSION A ARROYO GRANDE
El Domingo 17 de Noviembre de 1907

ESTACIONES	HORAS DE SALIDA	Boletos de ida y vuelta			
		A		B	
		1.ª clase	2.ª clase	1.ª clase	2.ª clase
Central S.	A. M. 6.00				
San José	8.30	\$ 3.00	\$ 2.00	\$ 2.00	\$ 1.50
Arroyo Grande	10.30				\$ 4.50

El tren de regreso saldrá de Arroyo Grande á las 7 p. m. del mismo día. Los boletos en número limitado se pondrán en venta el día 15 de Noviembre solamente. Los de la serie «A» serán válidos para ida y regreso en el tren expreso solamente y los de la serie «B» para ida en expreso y regreso en trenes ordinarios hasta el Jueves 21 de Noviembre.

AVISO IMPORTANTE.—Se previene á los señores pasajeros que las personas que se encuentran en este tren sin un correspondiente boleto especial, serán obligadas á pagar el boleto sencillo á tarifa ordinaria. Montevideo, Noviembre 1 de 1907.—C. H. Bayer.—Administrador General.

EL CHAJA

Fábrica á Vapor de Conservas Alimenticias

DE VIDAL Y TRIAY

Especialidad en Duraznos, Peras, Frutillas, Ciruelas, Cerezas y Manzanas en almibar, Compota y dulce de Frutas, Perdices en escabeche, Torcazas, Pescado surtido, Liebres y Molluscos, Chanchas, Arvejas, Tomates y Coliflor al natural, Salsa de Tomate y Morrones.

Los productos de esta casa, por su esmerada elaboración y clase inmejorable son solicitados en toda la República.

Calle Democracia, 64—MONTEVIDEO

INDICADOR

A. **Centenales**—E. Joveros, educados, completos, reconocidos, desean empleo en casa seria. Contabilidad, correspondencia, etc. Diríjase á La Propaganda, Colonia 92, Montevideo.

A. **Adrián Zapata** Corredor y Rematador Público. Admite ofertas sobre compra-venta de campos y propiedades. Practica tasaciones. Da dinero sobre hipoteca en condiciones liberatorias de cargas de asuntos judiciales, etc. etc. Calle San José 616. Domicilio Justicia 45. Montevideo.

B. **Bertrillo** Modista Niñita, Almacén, Ferreteria, Bazar, Talabartería y Ropería, de Vasco y Aguerreberey—San Ramón.

B. **Bianchi**, en perfecto estado se vende 1.ª mano para trazar, Arroyo N.º 121—Montevideo.

B. **Bocci** canteles: Diferentes clases, muy útiles, para profesionistas, vendedores ambulantes y ventas al detalle, se vende por mayor y menor, Colonia 92, «La Propaganda», Montevideo.

B. **Borja** se ofrece, de diferentes tamaños y con un 10 por ciento más barato que en cualquier otra parte. Hay en gran cantidad, «La Propaganda», Colonia 92, Montevideo.

Se ofrecen, pagados, sales, libros de honor y formularios de comercio, en general: En venta en la Imprenta «La Propaganda», Colonia 92.

Jose Sosa Confecciones para hombres y Niños, Mercadería, Casimiro y Artículos para señoras.—Calle Colonia, Núm. 40.—Montevideo.

Grupos familiares—A los señores comerciantes de campaña interesan especialmente las grandes exposiciones que en materia de corchos finos de última novedad y de magnífica confección artística ofrece la casa Boni y Zimino, Valerina, Plaza Cagancha 31; Depósito, Plaza Cagancha 38 b; Scurul San José 235 a. Se atienden órdenes al respecto. Montevideo.

Jose Sosa—Calle Colonia N.º 40. Casa especial en confecciones para niños. La que vende á precios más convenientes. Sección de artículos completos para hombres, contando con gran surtido de camiserías nacionales y extranjeras. Teléfono «La Uruguaya», 1671.—Montevideo.

Cartas La Estrella, de Ramón Magariños. Carpeta para Escritorio. Calle Arroyo Vidre 125, Montevideo. Teléfono La Uruguaya.

Carros—Se necesita de 3000 á 4000 kilos en la panadería «La Alacantana»—Calle Colon N.º 310.—Montevideo.

C. **Como Alacantá** «Bendito»—Recomendado á las familias como el más puro, higiénico y económico. No hay otro que lo supere en calidad y sabor exquisitamente delicioso. Premiado en exposiciones internacionales y en el ferrocarril de Montevideo con diploma de honor y medalla de plata.—Único agente en el Uruguay: Fossati Rocco.—18 Julio, 120—Chilín.

C. **Orlando Lucchini** y J. P. **Pin**, maestros pintores—Se encargan de todo trabajo del ramo, especialmente en la pintura de edificios con arreglo á los últimos métodos, informando, al punto de la aprobación, la jura y un apéndice que comprende las leyes y decretos posteriores, reglamentados algunos artículos de la Constitución, hasta última fecha.—Folleto de 80 páginas, en venta á \$ 4 al ciento en la Imprenta «La Propaganda», calle Colonia N.º 92, Montevideo.

C. **Ortega**—Custodiación además el manifiesto de la Asamblea General Constituyente Legislativa, al dictarse del mencionado informe, el punto de la aprobación, la jura y un apéndice que comprende las leyes y decretos posteriores, reglamentados algunos artículos de la Constitución, hasta última fecha.—Folleto de 80 páginas, en venta á \$ 4 al ciento en la Imprenta «La Propaganda», calle Colonia N.º 92, Montevideo.

El remedio mas seguro
CONTRA LA GARRAPATA

Garrapatina Falco

Preparación científica de grandes resultados, contando á su favor estas singulares ventajas: Es completamente soluble en el agua. No daña el cuero ni afecta el estado general de los animales. La más práctica, la «Garrapatina Falco» para ser empleada como garrapaticida; véndese en cajones de 10 latas, conteniendo cada lata remedio para 1000 litros de baño, el cajón \$ 15 neto. Como Sarnifugo, cada lata alcanza para 1200 litros de agua, resultando á \$ 0.125 los 100 litros.

Unico depositario: ARMANDO FALCO - 18 de Julio núm. 114. - Montevideo

Viudá é hijos de "LA NACIONAL"

B. Rizzardini:::: Gran fábrica de chocolatinas, confituras, y dulces en general
Establecimiento premiado con medallas de oro y las mas altas recompensas en las exposiciones universales

TELÉFONO CALLE TACUAREMBO NÚMERO 19 A MONTEVIDEO

Descubrimiento científico
Unico sistema de dactil para la extracción de dactilos sin dolor, obviándose las mas rigurosas condiciones sanitarias y analíticas.
D. JULIO LORENZO
DENTISTA CIRUJANO
Consultorio Calle Colonia. 115 - Montevideo



JULIO MAILHOS

Gran manufactura de
Tabacos, cigarros y cigarrillos
Máquinas con privilegio exclusivo

Un millón de cigarros por día

HEBRAS NEGRAS ESPECIALES
EL NABU
Calidad excepcional
Elaboración perfecta
A 6 CENTÉSIMOS EL PAQUETE

Las renombradas hebras negras especiales
Calidad excepcional
Elaboración perfecta
A 6 CENTÉSIMOS EL PAQUETE

EL VENADO
A 6 CENTÉSIMOS EL PAQUETE

Las de mayor venta en la República

Tabaco legitimo de Puerto Rico sin opio y sin nicotina

HABANO XXX-BAÑIA FLOR

ELABORADOS CON TABACOS SUPERIORES

Recibidos directamente de los grandes centros de producción

Unicos concesionarios de la "Havana Tabaco Company", para la venta en el Uruguay y Argentina de los cigarros habanos

Victor Hugo

¡NUNCA VISTO!

50.000 GUSTOS DISTINTOS
acaba de recibir la renombrada SASTRERIA Pirámides
Calle SARANDI, Núm. 228
Los que liquida á precios nunca vistos. Géneros de estación, garantido lo mejor.

Trajes de saco	de \$ 10 á 18	Trajes de Librea	de \$ 15 á 25
Trajes de Jacket	de \$ 15 á 20	Trajes para niños	de \$ 1.80 á 5.00
Trajes de Levita	de \$ 30 á 40	Pantalones de corte	de \$ 3.00 á 7.00
Trajes Smoking	de \$ 18 á 26	Chaico fantasia	de \$ 1.00 á 0.50
Trajes de Frac	de \$ 30 á 40	Trajes de brin	de \$ 3.50 á 0.00

Los Lunes GRAN rebaja en todas las COMPRAS Y CONFECCIONES A. SPERA.

Jabonería, Velería y Estearinería Francesa

DE JUAN HARAMBURE

FABRICA ESTABLECIDA EN LA PLAZA 20 DE FEBRERO—UNION



Establecimiento montado en maquinarias de los sistemas más modernos que se conocen hasta hoy. Fabricación especial en velas estearinas. Las velas pueden suministrarse en calidad y precio con sus respectivos envases, velas con el mismo precio. Se producen también jabones, velas de vela y se reciben en el extranjero en su totalidad y en sus propias fábricas. Recomendamos los jabones blancos para la vajilla, el azul especial. Tienen el aparato primero, vetado, marfil, ébano, tocador y demarcación.

Escritorio y Depósito: Cerro Largo 243, esq. Avenida La Paz, 102 Montevideo. Teléfono La Uruguaya 727 y Cooperativa 224.

GRAN CASA CELLI

Unica casa especial en quesos de la Colonia Suiza
De Francisco Celli é hijo

SURTIDO PERMANENTE de productos porcinos, conservados todas clases y quesos extranjeros. Es el establecimiento más antiguo en el ramo y el que ha acreditado más sus preparaciones. Atiende toda clase de pedidos para la Capital y campaña.
102—CALLE CONVENCION, 104—MONTEVIDEO

Juan Moltedo-Pirotecnico



Fca. de Fuegos Artificiales y Globos aerostáticos
"LA AMERICANA"
Se recomienda á los señores de las Comisiones de Festejos populares pidan propuestas de programas de fuegos artificiales, á esta casa, que siendo la más acreditada y competente en la materia, gracias á sus tantos años de práctica, puede confeccionarlos con verdaderas ventajas económicas y éxito seguro, pues no hay que olvidar que el éxito ó fracaso de una fiesta popular se debe muchas veces á esta parte del programa de festejos. Se reciben órdenes por correo, telegrafo ó teléfono La Cooperativa 1189 en mi casa única
Calle Magariños Cervantes y Rivera
MONTEVIDEO

LA ACTIVA

Empresa de transportes y encomiendas en general
Calle Valparaíso 23 (á media cuadra de la Estación del F. C. G. del U.)

Se encarga de todo género de transportes, en lo relativo á cosas y encomiendas por vía terrestre ó fluvial, contando para ello con numeroso y excelente personal y todas las facilidades necesarias.
Llámanse la atención de los señores comerciantes acerca de los módicos precios de nuestras tarifas.
Se atienden órdenes de campaña.
Teléfono: De Montevideo, 317, Corbón.—La Cooperativa, 750. Central. Ribon (14), Corral y C. A.